



# 写作日更,你行不行? 照顾一堆昆虫,你行不行? 看这两个娃的公众号,佩服佩服



余沁阳在写作



郭晋辰在照顾昆虫



一起来挑战吧

欢迎家长们带着全家一起攀登本版。校园达人,可以是你身边让你直呼“奥利给”的同学,可以是“不走寻常路”的老师,当然也欢迎你自荐!请扫描二维码,加入我们的“校园达人”大本营。

**A 写作达人:余沁阳**  
杭州市青蓝小学六(3)班  
微信号:然前问学

五一假期,我又坐在电脑前,打开我的公众号“然前问学”,更新我的第四部小说《夙愿》。

写小说,是从五年级开始的。当时,我读了大量的经典文学和网络文学作品,萌发了自己写小说的想法,就此陷进了小说的“无底洞”。

刚开始,我写纸质稿,和我们班好几个爱阅读和写作的小伙伴一起,各自写,互相交流,也互相“催更”。

今年寒假,我宅家上网课之余开了个公众号,开始在线写小说连载,把我的思考融入在小说中,和更多人分享。每天,我都会抽一两个小时写一章,努力做到“日更”。真正动手了才知道,小说作者们真不容易,“日更”过万还要埋下伏笔,整个故事要紧凑有节奏,不能掺水,要全是干货。小说人物的塑造也让我煞费苦心。我本身是个女孩子,要写男性人物时,真是太费心了。我的第一个男主角写得有点女性化,之后,我收集素材时询问了很多男生小伙伴,努力把自己放在男生的角度设身处地来思考。

宅家上网课的两个多月里,我的公众号已经更新了十多万字。

我写作这几年,说起来也是万分坎坷。无数次的退回、重写、修改、订正,才使现在的我能自信满满。

对写作我又爱又恨:爱是因为它可以为我带来自信,恨是因为它有时对我的脑细胞十分“不友好”——一个字儿都憋不出来时,我恨不得把纸都给撕了。不过值得庆幸的是,它多数时候都对我很好,这得益于我平常把书当作良师益友。而且我相信,在将来,我依旧不会结束与写作的“相爱相杀”。

## 妈妈旁白

我家女儿,外表上看,身高已经超过了妈妈,有了小大人的模样;内心里,是一个有思想、有主张、有气概、有正义感的个性女孩儿。文如其人,她写的小说、散文、时评、现代诗里,随处可见对校园生活、人际关系、社会现象等的观察和思考。疫情期间,她宅家更新了四部小说,十几万字。

写小说的间隙,她会听听音乐、哼唱流行歌曲;画画漫画人物和插画,多数也是她小说里的主角形象。除此之外,小学六年期间,她学习过打击乐、篆刻、绘画、软笔书法、击剑,参加过小记者培训、全国作文比赛,这无形中给她打下了自信表达的文学基础。

作为父母,我们能给予孩子的只能是尽可能多的关爱、陪伴和理解,在提供力所能及的物质保障的同时,学会俯下作为“父母”的身段,与她畅谈梦想、善良、勇敢,不断扩大自己的认知边界,变身倾听者、规划师、建议家,看到那股青春的火与光。

**B 昆虫达人:郭晋辰**  
湖州市安吉第三小学501班  
微信号:小昆虫迷

地蛛、田鳖、龙虱、鞭蝎、独角仙、鬼脸天蛾……不知道此刻在阅读文章的你,看到这些虫子会不会头皮发麻,反正我很喜欢,它们都是我的微信公众号“小昆虫迷”的主角。

法布尔写了《昆虫记》,“小昆虫迷”就是我的昆虫笔记,里面记录了我与虫子们相遇的故事,还有它们的结构特点、生活习性等等。我根据每种昆虫的习性,在标题里给它们起外号,比如“时装周特”虎甲、“肌肉男”大田鳖、“冷峻绅士”中华螳螂……

现在,我家几平米的小书房里面摆满各种昆虫,光是养在“昆虫屋”的就有8种:锹甲虫、步甲虫、日本弓背蚁、龙虱……全是我的心头好,每天定时喂养。那只中华扁锹,上颚很发达,可以把我的铅笔夹断。还有一只步甲虫,它的腹部末端会喷出液体,很刺鼻。我有次没注意,正好被它喷到鼻子下面,用肥皂洗了14次还是洗不掉,太臭了!

妈妈其实有点怕昆虫,所以我把昆虫看得很牢,但有时仍会“翻车”。有一次,我从植物园捉来一只巨马陆,又名“千足虫”,长长的一条。本来巨马陆待在玻璃瓶里,不知怎么爬出来了,还跑到妈妈的被子里。后来妈妈掀开被子……可以想象当时的尖叫。

我家在山区附近,自然条件比较好,一里路不到就有块湿地,附近还有小水库,我就经常跟爸爸去户外观察昆虫。我带着一张虫网,由爸爸带着辨认各种昆虫,讲它们的结构、生活习性。我视力很好,不知道是不是因为野外去得比较多的缘故。

我喜欢看书,每天至少保证一小时的阅读时间,平时还经常看BBC自然探险类的纪录片,许多昆虫知识也来自于此。我尤其喜欢昆虫类书籍,能反反复复看好几遍。比如《昆虫记》,各版本都看了一遍。



蟾蜍房



蝴蝶屋



蝌蚪池



玻璃瓶里的水生昆虫

## 爸爸旁白

我叫郭云潮,是一名高中化学老师,原来学过生物专业,对昆虫很感兴趣,所以和儿子志同道合,每次出门都是“哪里动植物多就去哪里”。从儿子一年级开始,我就带着他做昆虫标本,他开始学着查阅图鉴和资料去研究昆虫。

如今120多平方米的家被这个小昆虫迷搞得“一塌糊涂”,但我对于孩子的“昆虫事业”还是很支持的。孩子快乐了,才能做好一件事。